
Niederschrift über die 45. Sitzung des Gemeinderates - öffentlich - 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 21.11.2017 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:00 Uhr 

Ort, Raum: großen Sitzungssaal, Rathaus  

 

 

 
Öffentliche Sitzung 

 

Ö/1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende, 1. Bürgermeister Martin Finzel, eröffnete um 19:00 Uhr die 45. Sitzung des 

Gemeinderates der Wahlperiode 2014/2020. 

 

Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Die Tagesordnung wird um die TOPS 6.1. und 6.2. ergänzt. Das Gremium zeigte sich einverstan-

den. 

 

Herzlich gratulierte der Vorsitzende Silvia Finzel nachträglich zum Geburtstag.   

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/2 Genehmigung der Niederschrift 

 

Beschluss: 

 

 

Die Niederschrift der 44. Gemeinderatssitzung vom 24.10.2017 wurde genehmigt.   

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/3 Bekanntgabe der vom Bürgermeister aufgrund des Art. 37 Abs. 3 GO seit der 

letzten Sitzung getroffenen dringlichen Anordnungen und die zwischenzeitlich 

besorgten, unaufschiebbaren Geschäfte 

 

Hierzu lagen keine Sachverhalte vor.  

 

Beschluss: 
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Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/4 Sonstige amtliche Mitteilungen und Berichte über Veranlasstes aus der letzten 

Sitzung 

 

Partnerstadt Eisfeld schenkt Ahorn den Tannenbaum vor dem Rathaus 

An die Partnerstadt Eisfeld und den 1. Bürgermeister Sven Gregor erging herzlicher Dank des 

gesamten Gemeinderates Ahorn für die Bereitstellung des prächtigen Tannenbaums. Dieser 

schmückt nun den Rathaus Vorplatz. 

 

Busverbindung Wohlbach 

Mit Schreiben vom 08.11.2017 danken die Bürgerinnen Nancy Vorsatz und Isabelle Schmidt für 

das Engagement des 1. Bürgermeisters Martin Finzel, die frühe Busverbindung ab Wohlbach um 

5:45 Uhr wieder von der SÜC wieder angeboten wird.    

 

Beschluss: 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/4.1 Information: Anerkennung der kommunalen Mittagsbetreuung als Einsatzstelle 

im Bundesfreiwilligendienst 

 

Sachverhalt: 

Aus dem Sozialausschuss kam die Anregung, zur Unterstützung der vielfältigen Aufgaben im 

Schulalltag sowie im Nachmittagsbereich eine Stelle für den Bundesfreiwilligendienst zu schaf-

fen. Mit Schreiben vom 14.11.2017 liegt nunmehr die Anerkennung des Bundesamtes für Familie 

und zivilgesellschaftliche Aufgaben vor.  

 

Ab sofort können sich Interessierte auf diese Stelle bewerben. Neben der hohen Anerkennung für 

derartige gesellschaftliche Dienste erwartet den BUFDI eine abwechslungsreiche Tätigkeit: Ange-

fangen mit der Unterstützung unseres Schulhausmeisters bei technischen Aufgaben bis hin zur 

Unterstützung bei den Hausaufgaben und ansprechender Freizeitgestaltung am Nachmittag.  

 

 

 

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 

Ö/5 Bekanntgabe der freigegebenen Beschlüsse der vorangegangenen nichtöffentli-

chen Sitzung 
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Sachverhalt: 

Vergaben einzelner Gewerke für die Umnutzung des Freizeitzentrum Witzmannsbergs in 

der nicht öffentlichen Sitzung am 24.10.207: 

 

Vergabe der Gerüstarbeiten 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Ahorn erteilt der Fa. Harry Friedrich, Ebersdorf, den Auftrag für die Gerüstbau-

arbeiten bei der Umnutzung des Lehrschwimmbeckens zum Dorf-, Kultur- und Gemeinschafts-

raum (Kulturbad). 

 

 

Vergabe der Zimmererarbeiten 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Ahorn ermächtigt Bürgermeister Finzel den Auftrag zur Ausführung der Zim-

merarbeiten bei der Umnutzung des ehemaligen Lehrschwimmbeckens zum Dorf-, Kultur- und 

Gemeinschaftsraum (Kulturbad) an das wirtschaftlichste Unternehmen zu vergeben, damit keine 

zeitliche Verzögerung bei der Umsetzung der Maßnahme eintritt. 

 

 

Vergabe der Dachdeckerarbeiten 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Ahorn erteilt der Firma Wunder Bedachungen GmbH, Coburg, den Auftrag für 

die notwendigen Dachabdichtungsarbeiten bei der Umnutzung des ehemaligen Lehrschwimmbe-

ckens zur Dorf-, Kultur- und Gemeinschaftsraum (Kulturbad). 

 

 

Fa. Gaus GmbH, Nachtrag 1 zu den Abbrucharbeiten 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Ahorn hat Kenntnis vom Nachtragsangebot Nr. 1 der Fa. Gaus GmbH bei den 

Abrissarbeiten im Freizeitzentrum Witzmannsberg. Er stimmt dem Nachtrag bis auf die Entsor-

gung der Chemikalien zu. Diese werden erst nach Vorlage eines detaillierten Angebotes freigege-

ben. 

 

 

 

 

 

 

 

Vergabe Neubau Lehrschwimmbecken: 

 

Revitalisierung des "Schusterbaus" der Johann-Gemmer-Grundschule und Neubau eines Lehr-

schwimmbeckens - Vergabe des Sicherheits- und Gesundheitskoordinators 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Ahorn erteilt dem Büro Kolter Ingenieure, Schlemmerwiesen 9, 96123 Litzen-

dorf, den Auftrag zur Übernahme der Ingenieurleistungen bei der Koordination des Sicherheits- 

und Gesundheitsschutzes beim Neubau eines Lehrschwimmbeckens mit den Umbauarbeiten am 

Schusterbau der Grundschule Ahorn.  

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 
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Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 

Ö/6 Vorlage von Bauanträgen 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/6.1 Einbau einer Einliegerwohnung im UG - Nutzungsänderung - Katja und Chris-

tian Klix, Meisenweg 10, 96482 Ahorn 

 

Sachverhalt: 

Die Eheleute Katja und Christian Klix, Meisenweg 10, 96842 Ahorn, möchten in Ihrem bestehen-

den Wohnhaus eine Einliegerwohnung im Untergeschoss einbauen. Für die neue Wohnung wer-

den nochmals zwei Stellplätze auf dem Grundstück angelegt.. Die nachbarlichen Unterschriften 

sind vorhanden. 

 

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Für den Einbau einer Einliegerwohnung im UG des bestehenden Wohnhauses durch die Eheleute 

Katja und Christian Klix, Meisenweg 10, 96482 Ahorn, wird das gemeindliche Einvernehmen 

erteilt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/6.2 Dachgeschossausbau eines Best. Wohnhauses mit Neuaufstockung eines erdge-

schossigen Anbaus - Udo Trautwein, Hohensteiner Str. 25, 96482 Ahorn 

 

Sachverhalt: 

Im Anwesen „Am Littenacker 7“ soll der bestehende Anbau aufgestockt und im Bestand das 

Dachgeschoss ausgebaut werden. Das Gebäude fügt sich in die vorhandene Bebauung ein und die 

Erschließung ist gesichert, die nachbarlichen Unterschriften liegen vor. 

 

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Für den Dachgeschossausbau eines bestehenden Wohnhauses mit Neuaufstockung eines erdge-

schossigen Anbaus auf dem Grundstück Am Littenacker 7, durch Herrn Udo Trautwein, Hohens-

teiner Str. 25, 96482 Ahorn, wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/7 Vorstellung der Ergebnisse des LEADER Projektes „Wohnmobilstellplatz-

Landschaft Coburg-Hildburghausen-Sonneberg“ 
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In der LEADER REGION Coburg soll eine Wohnmobilstellplatz – Landschaft entstehen. Dafür 

können nach Erklärung der verbindlichen Verpflichtung, ein sog. „Letter of Intent“ entsprechende 

Fördermittel aus dem LEADER abgerufen werden.  

Ziel sit eine gemeinsame Qualitätsverbesserung in den bereichen Infrastruktur, Beschilderung und 

Service. Außerdem Qualifizierung von Netzwerkpartnern, Stellplatzbetreibern und Personal. Es 

wird eine gemeinsame Bewerbung der Stellplatzlandschaft angestrebt. 

 

Auf dem Gebiet der Gemeinde Ahorn ist ein Stellplatz mit 8 Parzellen in der Badstraße 20A im 

Ortsteil Witzmannsberg vorgesehen. Betreiber ist die Gemeinde Ahorn. Die erforderliche Infra-

struktur ist herzustellen.  

 

 

 

Beschluss: 

 

 

Der Gemeinderat beschließt die Mitwirkung bei der Entwicklung einer Stellplatzlandschaft in der 

LEADER Region Coburg-Hildburghausen-Sonneberg mit dem Ziel, eine Reisemobillandschaft 

aufzubauen. Die Verwaltung wird beauftragt, die Absichtserklärung /Letter of Intent firstgemäß 

zum 30.11.2017 abzugeben.  

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/8 Bauleitplanung 

 

Zu diesem TOP lagen keine Sachverhalte vor.  

 

Beschluss: 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/9 Information: Sachstand gemeindliche Baumaßnahmen 

 

Sachverhalt: 

Kreuzung Schäferei 

Die Arbeiten an der Kreuzung und der dazugehörigen Geh- und Radwegeunterführung laufen auf 

Hochtouren, da man bis zum Jahresende die Bauarbeiten abschließen möchte. Dabei sind für die 

49. Kalenderwoche die Asphaltierungsarbeiten geplant. Anschließend sollen die verbleibenden 

Restarbeiten erledigt werden.  

 

Befestigung des Weges über den Damm am Oberen Teich 

Entgegen dem ursprünglichen Vorhaben, den Weg ebenfalls zu asphaltieren, soll dieser gepflas-

tert werden. Grund dafür ist das geringere Gewicht der Lieferfahrzeuge und eine geringere Er-

schütterung beim Abrütteln der Wegefläche. 

 

Baugebiet Stangenäcker 

Die Straße im Stangenäcker ist inzwischen asphaltiert, ebenso der Beginn des Fußweges vom 

Neubaugebiet bis zur ehemaligen Wedeplatte. Für die Neuerstellung der Wendeplatte erhält die 
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Gemeinde noch ein Angebot. Der Fußweg war in der Ausschreibung zu den Ausbaukosten des 

Baugebietes enthalten. Für die Abweichung von der wassergebundenen Decke zu einer asphaltier-

ten wird er ebenfalls ein Angebot geben, über welches noch im Gemeinderat berichtet wird. 

 

Bauhof 

Haupttätigkeit ist derzeit das Aufstellen der Weihnachtsbäume in den Ortsteilen, sowie die Vorbe-

reitungen zur Dorfweihnacht. Die Fahrzeuge werden für den Winterdienst noch aufgerüstet und 

die Einteilung der Bauhofmitarbeiter ist in der Winterdienstbesprechung erfolgt. Daneben werden 

die gemeindlichen Flächen noch vom restlichen Laub befreit und Pflanzflächen für den Winter 

vorbereitet. 

 

Schule und Freizeitzentrum 

Hier stehen Vergabeentscheidungen an, die in der nichtöffentlichen Sitzung behandelt werde.  

 

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 

Ö/10 Beschlussfassung der Rechnungsergebnisse der Haushaltsjahre 2014 - 2016 

 

Sachverhalt: 

Die Jahresrechnungen 2014 – 2016 der Gemeinde Ahorn und der Gemeindewerke Ahorn wurden 

durch den Rechnungsprüfungsausschuss der örtlichen Rechnungsprüfung unterzogen.  

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Reinsbach, berichtete in der vergange-

nen Sitzung ausführlich über Art und Umfang sowie über die Ergebnisse der Prüfungen. 

 

Die Prüfungsfeststellungen bzw. die aufgetretenen Fragen zu einzelnen Themen konnten durch 

die Verwaltung ausreichend beantwortet werden. Gegen die Beschlussfassung der Rechnungser-

gebnisse und der Entlastung der Verwaltung wurden keine Einwände erhoben. 

 

Die Jahresabschlüsse 2011 - 2015 des Eigenbetriebs „Gemeindewerke Ahorn“ wurden zwischen-

zeitlich durch eine Wirtschaftsprüfungsgesellschaft einer abschließenden Prüfung unterzogen. 

Über das Ergebnis wird dem Gemeinderat nach Beratung durch den Werksenat berichtet.  

 

Das Gremium fasste einstimmig den 

 

Beschluss: 

 

 

Der Gemeinderat beschließt nach Durchführung der örtlichen Rechnungsprüfung und Klärung der 

Sachverhalte durch die Verwaltung die Rechnungsergebnisse der Haushaltsjahre 2014 bis 2016 

mit folgenden Ergebnissen (siehe Anlagen, die zum Bestandteil des Beschlusses erklärt werden. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0  (einstimmig beschlossen) 

 

Ö/11 Bericht "Museumsausschuss Ahorn - Zweckverband Museen im Coburger 

Land" vom 14.11.2017 
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Der Vorsitzende berichtete von der Sitzung des Museumsausschusses am 14.11.2017. Der Über-

gang von der Eigenträgerschaft hin in den gemeinsamen Zweckverband verlief unkompliziert. Der 

Museumsausschuss gab sich eine Geschäftsordnung für die unterschiedlichen Bereiche, es wurde 

die Haushaltssatzung, der Haushaltsplan sowie der Stellenplan 2017/2018 vorberaten und der 

Verbandsversammlung zur Beschlussfassung empfohlen. Die Gebühren- und Nutzungsordnung 

wurde erlassen.     

 

Beschluss: 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

Ö/12 Anfragen 

 

Es wurden keine Anfragen gestellt.  

 

Beschluss: 

 

 

 

 

 

Abstimmungsergebnis:  

 

 

 

Gemeinde Ahorn 

Ahorn, 24.01.2018 

 

 

 

    

Martin Finzel    Nicola Steffen-Rohrbeck 

Vorsitzender    Schriftführer/in 
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